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Amorteringar pa lan

| denna aktivitet tar vi upp hur man kan gora berdkningar ar fran ar pa
avbetalningar pa lan som l6per 6ver langre tid. Berdkningar bygger pa
att man har en konstant rantesats over tid, men sa ar ju inte fallet. Idag
(vdren 2021) har vi t.ex. rorliga bolanerantor som ligger mellan 1,3 % och
2 %. En fast 10-arsranta kanske ligger pa 3 %. 2008 hade vi borantor pa
mer an 6 %.

N&r man lanar kan man till exempel amortera ett visst belopp varje ar
(eller manad). Lanar du t ex 100 000 kr pa tio ar sa amorterar du 10 000
kr varje ar. Sedan tillkommer ranta forstas. Detta kallas for rak amor-
tering. Nar du betalar av pa lanet sa minskar ju den ranta du ska betala
sa du betalar totalt mindre och mindre under lanets I6ptid.

Sedan kan du ocksa ha ett lan dar du betalar lika mycket inklusive ranta
vid varje betalningstillfalle. Sadana lan kallas annuitetsian. Nar du beta-
lar av pa lanet sa bestar det mest av amortering i borjan. Efterhand sa
Okar rantedelen i beloppet. Ranta +amortering ar hela tiden konstant.

Nér det géller kép av bostad (villa eller bostadsratt) sa har man
speciella regler sedan 2016. Amorteringskraven innebar att:

e Dbolan mindre dn 50 % av bostaden varde ar amorteringsfria. Du far
dock amortera om du vill. Om du lanar mer dn 50 % av bostadens
viarde maste du amortera 1 % eller 2 % av lanebeloppet.

e Om man lanar mer dn 4,5 ganger lantagarnas sammanlagda
arsinkomst fore skatt ska du dven amortera ytterligare 1 % av det
totala lanebeloppet per ar.

Vi tittar forst pa ett enkelt exempel dar vi jamfér rak amortering och

annuitetslan pa ett 5 arigt [an pa 100 000 kr. Vi borjar med den enklaste

typen, rak amortering.

Avbetalning av ett |1an pa 100 000 kr pa 5 ar nar rantan ar 4,2 % kan se skuld Brinta Camortering D B
ut sa hér i ett kalkylprogram. Forsta aret betalar du 24200 kr totalt och | =
sista aret 20 840 kr. (Vi har hér anvint kalkylarksappen i programvaran | % 4200. 20000 | RS

. ... 2 80000 3360. 20000
TI-Nspire). Totalt betalar man 12 600 kr i ranta. ) T

4 40000 1680. 20000

Nér det géller annuitetslan blir det lite svarare. Vi maste rdakna ut det > 20000 840. 20000
totala belopp vi ska betala varje ari 5 ar. Da maste vi ta till lite mate- D ° o
matik som du kanske inte har st6tt pa tidigare. g i
Lésning: Sag att man ska betala a kr per ar. For varje ar rédknas skulden Bt <!
upp med en faktor 1,042 och minskar sedan med betalningen a: Vi gér
en tabell av detta:
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ar  skuld (i kronor)
0 100000
1 1,042-100000—-a

2 ((1,042-100000—a)-1,042 —a)=
1,042%-100000—1,042a —a

5 1,042° -100000 — (1,042 a +1,042°a+1,042’a +1,042a +a)

Det sista uttrycket ska vara lika med noll eftersom skulden ska vara betald
da. Detta ger ekvationen

1,042° 100000 —(1,042*a +1,042>a +1,042°a+1,042a +a)=0. Lés nu ut a

. 1,042° -100000
1,042% +1,042% +1,042% +1,042 +1

~ 225809,07.

Man ska alltsa betala 22589 kr varje ar.

Den hér typen av avbetalning kallas for annuitet. Man betalar da lika
mycket varje gang.

Nu kan du gora detta med din grafraknare. Bérja med att mata in 100000
och tryck sedan pa [enter]. Sedan skriver du ”[x]1.042-22589.07” och trycker
pa igen, och igen nagra ganger. Svar pa skarmen har betyder det
sista berdaknade vardet. Se bilden har till hoger. Anvander du engelsk
sprakinstallning sa star det istéllet ans. Efter 5 ar har vi bara ca 1 6re 6ver!

loooee
looeog

Svar*l.pd42-22589.07
81610.93

Svarx1.042-22589. 07
.............................. ©2443.291206.

Svars1.042-22589. 07
42483, 32886

Svarxl.042-22589.07
-0.011863086

Om vi gor berdkningarna i ett kalkylark kan det se ut sa har.

NI T T I SRV N

Adr Sskuld Crinta Damort.. EannuitetF |}

1 100000  4200. 18389.1 22589.1
2 3427.66 19161.4 22589.1
3 62449.5 2622.88 19966.2 22589.1
4 424833 1784.3 20804.8 22589.1
5 21678.6 910.499 21678.6 22589.1
6-0.0118.. -0.0004.. 22589.1 22589.1

=bl-dI
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Om du inte ar bekant med geometriska serier kan du hoppa 6ver det
som sagas om geometrisk serie.
Uttrycket 1,042% +1,042° +1,042° +1,042+1 i formeln ovan ir en s.k.
geometrisk serie och man kan skriva den sa har:

1,042° -1
1,042° +1,042° +1,042° +1,042+1="""—=
1,042-1

Om vi satter in detta i uttrycket fér a ovan far vi
1,042° -100000 1,042°-0,042
g =—""——"—— =100000-———"——
1,042° -1 1,042° -1
1,042-1

=22589,07

Nu var det har avbetalningsplan fér 5 ar. Om vi generaliserar detta till ett
Ian pa L kr som avbetalas pa n ar med en rantesats pa p procent far vi
foljande uttryck for annuiteten:

_, 1+p/100) -p/100
" (1+p/100) -1

Foérdjupning: Pa grafraknaren finns en speciell app, Finans, dar man kan gora
en hel del ganska avancerade berakningar. Den bor helst anvdandas nar man
ar nagorlunda bekant med hur olika berdkningar pa lan och sparande gors.
Det ar ungefar som du sitter pa bankmannens sida och kunden fragar efter
olika saker. “Hur mycket ska jag betala per manad om jag kan lagga 200 000
kr kontant?” Om jag hogst kan betala 4500 kr per manad, hur mycket far jag
lana da pa 10 ar.

Vi har har matat in vdarden utom for det som kallas BET (som ar annuiteten).
Dér skriver man 0 och trycker sedan pa (dvs funktionen solve). D&
beraknas annuiteten direkt.

(I TI-Nspire can man ocksd géra berdkningarna symboliskt. Elegant! b dr
lanebeloppet, rf dr rdntefaktorn och a dr annuiteten.)

b b
b rf-a b ¥f-a
(b' rf—a}' rf-a r (’rf—l)+b' rf2

la- (o) 1) 1 -a

a [ Porf 1)t f?
lo- (eP—p-1lb 1) r-a a P —frfo1)i ot
o o rPorpthit 1f) 1f-a oo orf 1) of
sotvela- [+ P+ 1)tb rfi=0d] b rf

o
PP

borf a=22589.1
|b=100000 and rf=1.042
A P
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NORHAL FLYT DEC REELL RAD HMP n

N=5
Px=4.2
NV=-100000
* BET=22589. 06782
Fv=0
B/a=1
S/a=1
BET: B6RJA
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Nu har vi gatt igenom det mesta om lan. Nu over till program-
meringen och vi borjar med rak amortering dar man betalar lika
mycket varje gang (exklusive ranta forstas). Det ar ett ganska enkelt
program.

e Viinleder med tre inputsatser. For att hantera tal sa har vi varit
tvungna att ldgga in float och int (antalet ar ar heltal).

e am=b/ar ar en berakning av hur mycket man ska betala varje ar.

e P3 nasta rad sa skriver vi sedan ut amorteringen.

e Sedan kommer en loop dar man for varje ar skriver ut hur mycket
man ska betala totalt och vad som aterstar av lanet.

o Till sist sa far man ett nytt varde b for varje ar.

Vi kor nu programmet och vi far for varje ar en berakning av hur
mycket man ska betala och hur mycket som aterstar av lanet.

Nu kor vi programmet med samma varden som vi hade i den
inledande beskrivningen men nu har vi ett annuitetsldn istallet. Det
blir ju lite annorlunda. Det blir ett enkelt program dar vi raknar ut
annuiteten a. rf ar rantefaktorn och pa rad 5 gor vi annuitets-
berakningen enligt formeln pa sid 3. Vi rdknar ocksa ut hur mycket vi
betalar totalt med amortering och ranta. Att det blir sa enkelt beror
pa att vi redan har formeln som rdknar ut belopp man ska betala
varje ar.
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EDITOR: AVBET n
PROGRAM LINE 6061 =]

HRak amortering
b=Ffloat{input("skuld "))
ar=int(input("Pa hur manga ar ")

r=float{input('"ranta i procent "
1)

am=b/ar

print{"amorteringen ar",round(am

for i in range(l,ar+l):
print("ar",i,"betalas ",roun
d(b¥r/100+am))
print("och kvar av lanet ar"
,round(b-am]]
b=b-am

@ PYTHON SHELL

] (W]
=

»>> H Shell Reinitialized
»>»> # Running AVBET

»»> from AVBET import ¥
lanebelopp 10000

Pa hur manga ar 5

rdnta i procent 4.4

[ Fns.. |a A #|Tools [Editor|[Files|

@ PYTHON SHELL o n

ar 1 betalas 24200

och kvar av lanet ar 80000
ar 2 betalas 23360

och kvar av lanet ar 60000
ar 3 betalas 22520

och kvar av lanet ar 40000
ar 4 betalas 21620

och kvar av lanet ar 20000
ar 5 betalas 20840

och kvar av lanet ar 0

22> |

[ Fne.. [a A #|Tools |[Editor|Files |

EDITOR: AYBET2 n
PROGRAM LIMNE 6669 O
H#annuitetslan
1=float(input("lanebelopp: "})
p=float{input("rantesats: "})
n=int{input("lanetid ar: "}J}
rf=p/100+1
a=l#¥({rf*kn¥p/100)/(rf¥%n-1)
print{"annuitet=",a)
print{"betalar totalt ",n¥a)

[ Fne.. [a A #|Tools| Run |[Files|
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Om du har gjort ratt s far du detta resultat. Andra i programmet sa
att beraknade varden avrundas till 0 decimaler. Vi tar t.ex. upp detta i
aktiviteten beskrivande statistik.

Vi ser att man totalt betalar 12 945 kr i ranta.

Fordjupning: Vi ska nu gora samma berdkning, dvs berdkning av
totalbelopp, for exemplet med rak amortering. Titta pa rantedelen
fran ar 1 till och med ar 5. Hur mycket minskar den varje ar?
Man betalar 4 200, 3 360, 2 520, 1 680, 840 kr i rdnta under de fem
aren. Rantan minskar med 840 kr varje ar. Det finns flera satt att
tdnka men detta ar ju en aritmetisk serie dar termerna okar eller
minskar med ett konstant varde. Summan av en aritmetisk serie kan
beraknas med féljande formel:

forsta term+sista term

2

4200+4200/5

S =antal termer-

| vart fall blir det 5- och det totala belopp man ska

4200+4200/5
betala blir da 100000 + 5-—/

Med beteckningarna i programmet far vi da att totalbeloppet blir

b-r b-r

—+

100 100-dr
2

b-r-(ér+1)
200

b+ar- som kan forenklas till b+

Man kan satta in uttrycket som i en print-sats pa ratt plats och fa
totalbeloppet beraknat. Man far tanka pa att vardet pa b i slutet av
programmet ar 0.

Vid korning av programmet kan det se ut sa som pa bilden har
bredvid. Vi ser att man betalar totalt 112 600 kr. Man kan bladdra
uppat i Shell-fénstret genom att trycka pa (=]

Det kan ocksa finnas anledning att snygga till programmet s3 att det
blir mer anvandarvanligt pa skarmen vid korning.

Det ar alltid dyrare med annuitetslan nar man raknar pa total-
beloppet. Med annuitetslan betalar man samma belopp varje ar
vilket kan upplevas som en fordel. Rak amortering innebar att man
betalar mer i borjan.
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@ PYTHON SHELL Dn

»>>> H Shell Reinitialized

>>> # Running AVBET2

»>> from AVBETZ import ¥
lanebelopp: 100000

réntesats: 4.2

lanetid ar: 5

annuitet= 22589.06781848899
betalar totalt 112945.339092445
a3 |

[ Fhs.. [a A #]| Tools |[Editor|Files |

@ PYTHON SHELL Dn

»>> from AVBET import ¥
skuld 100000

Pa hur manga ar 5

réanta i procent 4.2

bet totalt 112600.0
amorteringen 3r 20000

ar 1 betalas 24200

och kvar av lanet ar 80000
ar 2 betalas 23360

och kvar av lanet ar 60000
ar 3 betalas 22520

| Fhs.. |a A # ] Tools |Editor|[Files |
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Titta nu pa lite storre belopp. Vi tdnker oss att man lanar 1 miljon kr
pa ett 25-arigt 1an till 2 % ranta.

e Hur mycket betalar man forsta respektive sista aret pa ett lan med
rak amortering?

e Hur mycket betalar man varje ar om man har ett annuitetslan?

e Hur mycket betalar man totalt (amortering+ ranta) for de bada
typerna av 1an?

Diskutera ocksa hur lan paverkar den personliga ekonomin om man

till exempel har en inflation pa 3 %. Man kan ju inte heller fa nagon

garanti att rantan ligger fast med samma rdntesats under langre tid?
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»>>» # Shell Reinitialized
»>>> # Running AVBET

»»> from AVBET import ¥
skuld 1000000

Pa hur manga ar 25

rénta i procent 2

[ Fns.. [a A #| Tools |[Editor|Files |
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